

## Profesorul Petre Gherghe – coleg și prieten

În urmă cu aproape 40 de ani, în postura de tânăr profesor la Școala Normană din Craiova, am avut plăcerea de a-l cunoaște pe arheologul Petre Gherghe, pe atunci director al Complexului Muzeal Județean Dolj. Domnia sa făcea parte dintr-o pleiadă de specialiști craioveni în domeniu, dintre care mă rezum a-i aminti, într-o ordine aleatorie și poate incompletă, pe Octavian Toropu, Gheorghe Popilian, Marin Nica, Corneliu Mărgărit Tătulea, Zaharia Gărau, Onoriu Stoica.

Îi cunoșteam parțial preocupările și rezultatele științifice, în special din domeniul epocii geto-dacice, rod al cercetărilor realizate în necropola și așezarea de la Turburea, jud. Gorj, așezarea de la Socu-Bărbătești, cetățile de la Stoina, Vârț și Țicleni, din același județ, sau la Buridava dacică, din jud. Vâlcea. În preocupările sale au intrat însă și aspecte mai variate, cum ar fi câteva topoare neolitice din aramă, provenite din județul Gorj, așezarea de tip Coțofeni descoperită la Vârț, depozitul de topoare și seceri identificat la Drăguțești, în același județ, așezarea și necropola geto-dacică de la Cernele, lângă Craiova, mărturiile prezenței scordiscilor și tracilor sudici pe teritoriul Olteniei în secolele II-I î.Hr sau o sinteză privind descoperirile arheologice datând din prima epocă a fierului, realizate în județul Gorj. În același timp, preocupările științifice ale arheologului Petre Gherghe depășeau ecartul temporar menționat, abordând și câteva aspecte specifice epocii romane. Avem în vedere contribuțiile sale la cunoașterea tezaurului descoperit la Bumbești-Jiu, calotei de coif roman de tip oriental, provenită din aceeași localitate, sau a așezărilor de la Bumbești-Jiu și Săcelu-Gorj.

Dincolo de aceste aspecte, Petre Gherghe nu putea fi perceput decât ca un om cu o fire deschisă, prietenoasă, dispusă colaborării, o persoană elegantă și chiar pedantă.

După un număr de ani, mai precis din 1995, am avut plăcerea și onoarea de a deveni colegi în cadrul Universității din Craiova, la, cum se numea pe atunci, Facultatea de Litere și Istorie. Din anul următor, 1996, an de an, am participat împreună la cercetările arheologice realizate cu studenții, în cadrul practicii de specialitate, pe șantierul arheologic-școală al facultății, de la Sucidava-Celei, din județul Olt, pe care Domnia sa l-a condus în calitate de responsabil de șantier. Sunt, deci, 20 de ani în care, în fiecare vară, am colaborat la cunoașterea acestui valoros sit arheologic. În plus, am mai colaborat pe parcursul câtorva campanii de cercetare efectuate în spațiul Romulei, cel mai important oraș roman al Daciei Inferior.

Retrospectiv, în virtutea acestei îndelungate colaborări, cred că îmi este îngăduit a face câteva scurte aprecieri cu privire la personalitatea celui căruia îi este dedicat volumul de față.

*Omul de la catedră* Petre Gherghe a slujit Alma Mater din inima Olteniei cu mult devotament și acribie, din postura de lector până la cea de profesor, inclusiv ca secretar științific al facultății și prodecan. De la atenția acordată pregătirii cursurilor de Istorie veche a României, Preistorie, Muzeologie, Arheologie etc.,

eleganța cu care a conferențiat, până la detaliile acordate examinării studenților, este indiscutabil un model pentru colegii mai tineri, care, în cea mai mare parte, i-au fost ucenici. Exigent, dar totodată prietenos cu studenții, a știut să se facă respectat și chiar iubit în rândul acestora.

*Omul de știință* Petre Gherghe se remarcă, în primul rând, prin pasiunea cu care face munca de cercetare. Este depozitarul unei experiențe de arheolog care însumează aproape 45 de ani de activitate. Are „ochiul” format pentru a desluși cele mai subtile urme care se ascund în pământ și capacitatea de a interpreta informația și a ajunge astfel la juste aprecieri privitoare la detalii, dar și la reconstituirea ansamblului contextului investigat. Nu în ultimul rând, sunt de apreciat calitățile sale organizatorice, cerute de activitatea pe un șantier arheologic. Mărturisesc că, din toate aceste puncte de vedere, am avut foarte multe de învățat. În planul valorificării activității științifice din ultimele decenii, profesorul Petre Gherghe a publicat peste 150 de articole, multe dedicate rezultatelor cercetărilor arheologice de la Turburea-Spahii, Socu-Bărbățești, Săcelu, Stoina în Gorj, Cernele-Craiova, Dobrești, Golnți, Desa în Dolj, Sucidava în Olt, dar și câteva cărți care abordează problematica așezărilor și cetăților geto-dacice din Oltenia, un repertoriu al informațiilor și descoperirilor din Latène-ul aceluiași spațiu, trecutul Craiovei oglindit în mărturii arheologice și numismatice, opaițele descoperite la Sucidava etc.

Nu în ultimul rând, amintesc orele petrecute împreună în serile din timpul campaniilor arheologice, când discuțiile științifice, începute pe șantier, continuau, dar se și împleteau cu depănarea unor amintiri savuroase, căci colegul Petre Gherghe este un bun *causeur*, plin de șarm.

Acum, în acest moment aniversar, îmi face o reală plăcere să rememorez aceste gânduri și să urez profesorului și prietenului Petre Gherghe ani mulți și plini de sănătate, în care să se bucure de cei dragi și să continue a-și valorifica bogata experiență științifică.

*Conf. univ. dr. Lucian Amon  
Facultatea de Științe Sociale  
Universitatea din Craiova*